

担当有为，心怀家国

——民营经济高质量发展观察之二

□新华社记者 黄璐 汪伟 李宁

在中国经济奔涌向前的发展浪潮中，民营经济作为推进中国式现代化的生力军，既为中国经济发展注入源源不断的活力，更有扛牢社会责任的担当。

习近平总书记指出，企业家“要增强爱国情怀，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧，带领企业奋力拼搏，力争一流，实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展”。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“企业家精神”，在总书记重要指示精神指引下，广大民营企业和民营企业与时代同频共振，主动扛起社会责任，在实现经济高质量发展中发挥着重要作用。

织就振兴共富的画卷

“发展产业就是要带动就业。”“藏毯产业不仅有扶贫致富、推进乡村振兴的作用，还有促进民族团结的作用。”——2021年6月，习近平总书记在青海考察时指出。

青海湖畔翱翔的水鸟、雪山下起舞的藏族女孩……在圣源地毯集团有限公司车间内，手持电织枪的女工们，正按照设计图织出精美立体的图案。

“我们的工人大多原是厂区附近的农民，企业为她们提供免费培训，学成后参与生产实践，现在她们个个都是熟练的藏毯编织技工了。”圣源地毯负责人薛婷说。

位于青海省西宁市中区的圣源地毯集团有限公司创立于2007年，是一家专业从事藏毯设计与生产的民营企业。

“当地群众有编织藏毯的手艺基础，加上机械藏毯自动化程度高、手工技法要求低，就业门槛随之降低，有助于吸纳村民就业。”薛婷表示，企业创立之初就面向周边城乡招聘工人，从一开始的20多人发展到如今接近400人，90%的员工来自周边村庄，其中不乏藏族、土族等少数民族员工。

随着公司的发展，不少村民得以就近

就业，过上了好日子。张淑菊是城中区元堡子村人，之前一直以打零工为生，一年到头忙得团团转却攒不下钱。

2019年，经人介绍，张淑菊到圣源地毯工作。刚来的时候，她心里没底：“以前干的净是些粗活，咋练这‘绣花’功夫？”但经过公司的技能培训，她很快熟悉了这项工作，一干就是6年多。如今，她每月工资有5000多元。“买房了，女儿也上大学了。”张淑菊说，这些都是来这里工作后的变化。“等交房了，我要在客厅摆一张自己制作的藏毯”。

“近年来，公司还为藏毯手工艺从业者、爱好者搭建了手工枪刺培训基地。”薛婷介绍，公司同当地合作社合作，收购手工编织的藏毯，价格在千元到万元不等。

全国工商联统计数据显示，2023年，民营企业提供了90%以上的城镇新增就业。在脱贫攻坚和乡村振兴进程中，大量民营企业参与其中，贡献力量。

“作为民营企业，干事创业的获得感，不只在企业的规模和利润，更有带动乡邻致富的成就感。”薛婷说，“在发展公司业务的同时，我们也希望能够以此带动更多农牧民致富。”

构建和谐劳动关系

“不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感”——2024年5月，习近平总书记在中共中央政治局第十四次集体学习时强调。

一共3层，足有6000多平方米的建筑里，台球室、电影院和各式饮品都可以在休息时间免费享用。休息区的沙发和柜子里的毛毯，都是为员工小憩准备的……这是记者在位于河南省许昌市的胖东来商贸集团看到的“员工之家”。

新入职的“00后”小蕾说：“下班后，约上三五个同事，在‘员工之家’聊天，幸福感和归属感都更强了。”

企业员工的获得感幸福感安全感，不仅来源于物质层面的供给，更需要精神层

面的尊重和满足。

“哥好！”“姐好！”出入胖东来超市时，迎面总会收到这样的问候，不论是员工还是顾客，彼此间以兄弟姐妹相称，和谐的企业文化氛围在只言片语中流露出来。

每周二闭店、春节期间闭店；下班后不允许给员工打工作电话；设立无理由“10天不开心假”……充足的假期和不被打扰的生活，充分体现了公司对员工的尊重。小蕾说：“公司给我们充分的时间空间休息，上班时我们更要打起精神，用最饱满的状态迎接客户。”

胖东来让员工感受到了尊重，也保障了商品和服务的高品质——代驾停车、宠物寄存……态度友善、服务到位、氛围轻松，胖东来凭借优质的服务频频“出圈”，迎来源源不断的客流。

2024年，胖东来营收近170亿元，同比增长58.5%，利润达8亿多元。在追逐利润的零售业界，胖东来让广大消费者感受到了满满的善意。来自郑州的李女士说：“胖东来提供了一种新的购物体验，不仅能买到放心商品，还能享受暖心服务。”

广大民营企业在构建和谐劳动关系、让企业发展成果更公平地惠及全体员工等方面承担着重要责任。与此同时，很多企业也在这个过程中创造性地找到了更好的发展模式，让企业与员工在共赢中同步前行。

扛起社会责任的担子

“要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。”——2025年2月，习近平总书记在民营企业座谈会上强调。

这几年，宁夏全唐环境建设有限公司负责人杨辉的工作表排得满满当当，除了参与黄河“几字弯”治理，还要学习各种前沿治理理念与技术。“生态治理涉及几代人的利益，不能仅用钱来衡量。”他说。

“国家对生态环境保护的重视，让公司

面临前所未有的发展机遇。但这也对我们的工作提出了更高的要求：采用最先进的理念和技术，系统性做好生态修复和治理。”杨辉说，公司此前负责黄河三级支流上游部分河段生态治理工程和后期维护，如今又参与黄河一级支流清水河上游河段的生态治理工程。

杨辉是土生土长的西海固人。在他儿时的记忆里，这里山大沟深、山荒岭秃。最初从事生态修复与保护工作时，公司的做法很简单，“秃了就栽树，塌了就夯土”。

但随着深度参与生态治理工作，杨辉逐渐认识到，这是门大学问，要整体考量，“哪些地方适合种经济林带动当地居民增收，哪些地方适合造景引流发展乡村旅游……”思考周全才能让生态治理更顺利，让更多群众受益。基于这个认识，公司在治理黄河时，除了收集治理沿河村庄污水、建设配套污水管网外，还打造了一系列生态廊道景观。

“以前这就是个‘烂水沟’，现在完全变样了。”住在黄河沿岸的固原市隆德县居民尹文楷说，自从治理以后，水清岸绿，村庄更宜居，农村文旅也更火了。

阳春三月，六盘山薄雾升腾，山脚下黄河碧波如翠，成群野鸭浮游戏水。守护这美景，已经成为包括杨辉在内的许多西海固人的共识。

全国工商联发布的《中国民营企业社会责任报告(2024)》显示，参与调研的民营企业中，有1944家企业通过国家或国际环境管理体系认证，390家企业获得国家环境标志认证；2024中国民营企业500强中，84.2%的企业采取措施推进绿色低碳转型……这些企业勇于承担社会责任，为绿色发展贡献力量。

杨辉说，趁着年轻，想多为社会做些力所能及的贡献。近年来，公司积极参与公益慈善事业，筹集资金为当地修路，向偏远学校和困难群众捐款捐物，“践行社会责任，我们责无旁贷”。

(新华社北京4月8日电)

为保护人民群众生命财产安全，维护社会大局持续稳定，动员社会各界和广大人民群众积极参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动，全面收缴流散在社会面的各类非法枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩、管制刀具等物品，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国枪支管理法》《中华人民共和国刑法》等有关规定，特通告如下：

关于依法收缴非法枪爆等物品 严厉打击涉枪涉爆等违法犯罪的通告

一、严禁非法制造、买卖、运输、邮寄、储存枪支、弹药、爆炸物品、弩；严禁非法持有、私藏枪支、弹药；严禁非法使用、私藏爆炸物品；严禁盗窃、抢夺、抢劫、走私枪支、弹药、爆炸物品、弩；严禁非法携带枪支、仿真枪、弹药、爆炸物品、弩、管制刀具进入公共场所，乘坐公共交通工具或参加法会民俗等活动；严禁通过互联网、邮寄快递等渠道违法违规买卖枪支、仿真枪、弹药、爆炸物品、弩或其零部件；严禁制作、复制、发布、传播含有枪支、弹药、爆炸物品、弩、管制刀具的信息；严禁制造、销售仿真枪。

二、凡违反上述规定的，必须立即停止违法犯罪行为并投案自首，将非法枪支、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩、管制刀具上交当地公安机关。

三、犯罪人员有检举、揭发他人涉枪涉爆涉刀等犯罪行为，经查证属实的，或者提供重要线索，从而得以侦破其他涉枪涉爆涉刀等案件等立功表现的，可以依法从轻或者减轻处罚；有重大立功表现的，可以依法减轻或者免除处罚。违法人员检举、揭发他人涉枪涉爆涉刀等违法犯罪行为，有立功表现的，依法减轻处罚或者不予处罚。

四、凡枪支、弹药、爆炸物品、弩被抢、被盗或者丢失的，应当及时报告当地公安机关。不及时报告的，依法追究有关责任单位及人员法律责任；公民发现遗失的枪支、弹药、仿真枪、弩、管制刀具、爆炸物品或者疑似爆炸物品的，应当立即报告当地公安机关。

五、鼓励、保护广大人民群众积极向公安机关举报涉枪涉爆涉刀、弹药、爆炸物品、仿真枪、弩或其零部件的违法犯罪活动，提供违法犯罪线索，动员、规劝在逃涉枪涉爆涉刀等案件犯罪嫌疑人投案自首。凡举报有功的，按有关规定给予奖励，公安机关将依法保护举报人的个人信息及安全。对窝藏、包庇涉枪涉爆涉刀等违法犯罪人员，帮助违法犯罪人员毁灭、伪造证据的，依法追究法律责任。对威胁、报复举报人、控告人的，依法从严追究法律责任。

六、凡在本通告公布之日起至2025年12月31日前投案自首、主动交出上述非法物品，构成犯罪的，可以依法从轻、减轻处罚或者免除处罚；逾期不投案自首、不交出非法物品的，依法从严惩处。

七、本通告所称枪支包括：军用枪、猎枪、射击运动枪、麻醉注射枪、气枪、彩弹枪、火药枪、电磁枪等各类制式枪支、非制式枪支及枪支零部件。弹药包括：以上各类枪支使用的制式、非制式弹丸、弹片。弩是指以机械外力助推箭的发射装置。管制刀具包括：匕首、刺刀、佩刀、三棱刮刀、带有自锁装置的弹簧刀(跳刀)等。爆炸物品包括：炸药、雷管、导火索、导爆索、震源弹、黑火药、烟火药、手榴弹、地雷等各类爆炸物品以及列入易制爆危险化学品名录、可用于制造爆炸物品的危险化学品。

本通告自发布之日起实施。

甘南州中级人民法院
甘南州人民检察院
甘南州公安局
2025年4月3日

小小直播间 筑牢思政教育根基

本报夏河讯 (记者袁茂润 通讯员拉毛草) “各位朋友大家好！今天我们大家要带大家探秘校园时光！”随着两位小小主持人的开场白，夏河县拉卜楞小学“向上吧！少年”网络直播间火热开播。这个由学生主持的融媒体课堂，通过时事解读、校园观察、学生访谈、课间追踪等形式，将社会主义核心价值观具象化为可触可感的身边故事，让传统思政课焕发时代新活力。

直播间开播将近三年来，已形成独特的“涟漪效应”。学校还定期组织小主播培训，邀请专业主持人和思政教师进行指导，提升小主播的业务能力和思政素养，让他们在传播校园文化的同时，更好地发挥思政教育引领作用。



广大退役军人、适龄公民：国无防不立，民无兵不安。民兵是中国共产党领导的不脱离生产的群众武装组织，是中华人民共和国武装力量的组成部分，是中国人民解放军的助手和后备力量。

我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。为加强新时代民兵组织建设，提升国防动员和后备力量建设水平，依据《中华人民共和国兵役法》《中华人民共和国国防动员法》《民兵工作条例》等法律规定，现倡议全州广大退役军人和适龄公民积极报名参加民兵组织，欢迎加入光荣的民兵队伍，履行国防义务。

一、基本条件

(一)政治条件。参加民兵组织人员必须拥护中国共产党的领导，拥护中国共产党的路线、方针、政策，坚持四项基本原则，热爱祖国，热爱社会主义祖国，热爱劳动，遵纪守法，品德优良，无违法犯罪记录。

(二)年龄条件。民兵主要从18周岁至45周岁符合服役条件的男性公民中

关于积极踊跃参加民兵组织的公告

挑选。根据需要，可以吸收18周岁以上女性公民、45周岁以上男性公民参加民兵组织；特别优秀的干部骨干、专业技术人员可以适当放宽年龄。

(三)身体条件。身体健康，无传染性疾病，具备参加军事训练的身体素质。

(四)优先条件。共产党员、退役军人、具有军民通用专业及其他专业技术特长人员(持有相关资格认证证书)、军民融合单位工作人员、经过军事训练、具有专业技术特长、户籍在本地且在本地工作生活的人员，优先编入基干民兵队伍。

二、主要任务

(一)参加社会主义现代化建设。

(二)执行战备勤务，参加防卫作战，抵抗侵略，保卫祖国。

(三)为现役部队补充兵员。

(四)协助维护社会秩序，参加抢险

救灾。

三、有关待遇

(一)免费参加体检。参照兵员征集体检标准，每年为新入队基干民兵和参加训练的基干民兵免费体检一次，主要组织身高、体重、血压、血常规等项目体检。

(二)发放训练补助。参加军事训练、战备执勤、抢险救灾、学生军训、比武竞赛、集结点验或有关勤务活动的基干民兵，按照国家有关规定发放参加补助，并提供免费食宿等保障。对具有专业技术特长或军事训练成绩优秀人员可聘为民兵教练员，训练期间发放教练员任职补助。

(三)享受优待政策。基干民兵在参训演习或执行任务时统一购买人身意外伤害保险，在此期间发生伤亡的，按照《军人抚恤优待条例》《伤残抚恤管理办

法》《甘肃省民兵优待和权益保障办法(试行)》享受评残、抚恤等优待政策。

(四)体验部队生活。每年组织基干民兵参加集中点验、入队宣誓、军事训练，增强加入民兵组织的荣誉感和自豪感。根据年度军事训练计划，每年组织一次为期9天的民兵封闭式基地化轮训，采取军事化管理、连队化生活方式，集中组织军事训练、实弹射击、拉动演练等课目训练，期间统一配发21式作训服。

四、报名方式

符合条件人员可携带本人身份证、退役证、专业技能证书等相关证明复印件，到甘南军分区战备建设处或各县(市)区人武部军事科现场咨询报名。望广大符合条件的公民踊跃报名参加民兵组织，成为一名光荣的中国民兵！

联系人：丁成 施安国

联系方式：0941-6664818、0941-6664819

中国人民解放军甘肃省甘南军分区
2025年4月3日

关于公开征集涉枪涉爆等违法犯罪线索的公告

为鼓励群众积极举报涉枪涉爆物品、管制刀具、散装油、精麻药品违法犯罪线索，严厉打击涉枪涉爆物品、管制刀具、散装油、精麻药品违法犯罪活动，甘南州公安机关即日起受理群众举报涉枪涉爆物品、管制刀具、散装油、精麻药品违法犯罪线索。举报线索经查证属实的，由受理的公安机关按照《甘南州群众举报涉枪涉爆等违法犯罪线索奖励办法》兑现奖励，同一举报线索举报多个单位的，不重复奖励，公安机关承诺为举报人保密，对威胁、打击报复举报人的，公安机关将依法严惩。

举报电话：

110或甘南州公安局：0941-5920110
合作市公安局：0941-5929347
碌曲县公安局：0941-5934529
玛曲县公安局：0941-5930530
夏河县公安局：0941-5930062
临潭县公安局：0941-5935614
卓尼县公安局：0941-5934078
舟曲县公安局：0941-5122196
迭部县公安局：0941-5925547
邮寄地址：甘南藏族自治州合作市当周街75号甘南州公安局治安支队，邮政编码：747000

甘南州公安局
2025年4月3日